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CoaepxaHue

1. Andppakumna peHTreHOBCKOro manydyeHmsa (PU) Ha npoTs>KeHHbIX

obbekTax
2. Andpakuma Ha 3D kpucrtannax.

3. TeopeTnueckasa gaundpakrorpamma.



1. Andpakuma PN Ha NpoTsKeHHbIX 06beKTax

NpubanikeHna KMHeMaTu4Yeckom Teopum andpakumm PU

1) A, = Const
2) Bzaumopeucreme ¢ DM umssilyuyeHUeM He BHOCUT BO3MyLUEHUN B o(r)
3) BtopuuHoe m3nyuyeHue He audparmpyer

4) KoMnTtoH 1 poTto3chpdeKT He BHOCAT BO3MYLUEHUN B ynpyroe paccessHue

-7 A=A p(redr
Vv

= (g =k-k)

aMnauTyaa pacCcesHHOro
M3JTYyYEHUA NPONOpPLUMOHAJIbHA
cooTBeTcTByouen dypbe-
KOMIMOHEHTE 3J/IEKTPOHHOM
NJIOTHOCTM




1.1 Anppakuma PU Ha eAMHUYHOM aToMe

PaccesiHMe NpoTsaXeHHbIM 06beKTOM chepmnyeckon cummeTpmumn (aToMomMm).
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1.2 Avnppakumga PN Ha NpoTSaXXeHHOMN cucteme
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1.2 Avnppakumga PN Ha NpoTSaXXeHHOMN cucteme
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1.3 Anppakumna PU Ha cncrteMe aToMOB

Kak éyaeT paccenmBaTtbcs PV Ha cucteme aroMoB?
MpeanonoXuM, UTO 3MeKTPOHHas NMIOTHOCTb CUCTEMbI: p(r): Zpgtom (ratom + rj)

Toraa ®ypbe-o0bpas 3/IeKTPOHHOM MJIOTHOCTW:

jp I’)elqrdr jzpatom atom T 1 qurdr = Zelqr Jpatom atom Iqratomdr Ze'qu Faiom

T.e. aMIJInTyaa pacCcedHnNAa Ha CNCTEME N3 aTOMOB.

A@)=A2 " Fin (@)
kﬁm PacceuBarenu
NpoTs>KEeHHble —

\ MHTEHCUBHOCTb

MaKCUMMYMOB ClniajdeT KakK
F

atom
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2.1 Qndpakuna PN Ha 3D kpucrtanne

A yTo byneT, ecnmn cucrtema atomoB — 3D kpuctann?

Ho MHO>XeCcTBO BEKTOpPOB (:

igr J q = ha*+kb*+Ic*
= A, E eF) (q)
atom (3akoH bperra)

O4yeBMAHO, YTO CYMMUPOBAHUN MOXHO OrPaHNYNTLCA €ANHCTBEHHOMN SYENKON, T.K.
. 27i(ha”+kb* +Ic*)r A A
F = Ip(l’)e dr, A = AFu
Q \Y)
(QQ — aneMeHTapHas a4enka)

Torpa:

270 (Q i )T 27i(ha* +kb* +Ic* [x a+y b c)
|:hkl :Ze s JFa{om(qhkl): Ze M( i )XJ e atom(qhkl)
]

j

. 27zi(hxj+kyj+lz ( )
T Z € atom qhkl
]



2.2 CTpyKTypHasa amMmnnutyaa

UTak: Ah|(| — 'AY) Fh|(| rge Fhkl — Z eZﬂi(hXj-i-kyjHZj )Faiom (q ” )

J

B KaKMX cily4yasx 3To BepHo? Torpa, koraa P(r)Z Zpaftom (ratom + rj)
]

YTO MOXXeT HapyLllaTb 3TO COOTHOLIeHune?

1. NepepacnpeaneneHue p(r) B pesysnbrarte
XUMUNUYECKUX B3anMoa4encrBmm

2. TennoBoe ABMNXeHUe aTOMOB B KpuUcranne

3. Hannume ynopsaovyeHHbiX aedekrtos

|:hkl — Z g jtj (q hkl )ezﬂi(hXjJrkyszj )Fa{om (q hkl )

3acesieHHOCTb

NapamMeTp aTOMHOIro cMeLleHus
(TennoBoun napameTp)



2.3 NapamMeTpbl aTOMHOIo CMeLlleHns

ATOM KoNnebnercsa OoTHOCUTESIbHO PaBHOBECHOIO MNMNOJ1IO>KEeHUA.

0sC
Latom (r) — J Latom (r o IFref )\N(rref )jrref = Patom *W
V

roe w(r.) — NJOTHOCTb BEPOATHOCTM NpebbiBaHUA aTOMa B TOUKE I,

CuTyaumna CUIbHO ynpoliaerca:

0SC

F/Oatom (r) = F/Oatom X FW

Torga gns Ka>kaoro atoMma gemcreuTenbHO 6yaer cywecreoBaTtb £(q):
TP ¢
(G ) = _[W(r)e dr
\Y
B caMOM NpoCTOM BapuaHTe NJ0THOCTb BEPOSATHOCTU Chepnyeckn CMMMETPUUHA

sin @ sin” @ sin” @
tj( ﬂ J:exp(—Bj 7 j:exp(—&rz(Uj)z 7 j

Uj — cpeaHeKkBaapaTndyHoe OTKJIOHEeHME OT NoJ1I0XKeHNA paBHOBeCHsd




2.3 Atomic Displacement Parameters (APD’'s)

MapaMeTp aTOMHOro cmeuwieHmn («TenaoBou napamerp») - Buan U

U=0.001-0.06A2,B=0.1-5A2, B=8r20~80U

Tak>Xe BO3MOXHO MCMNO/b30BaHME aHU30TPOMNHOIro I'IpM6J'IM)K€HVIF|:

th, = exp(— 27z2(u Ih2a” +ULK?™ +UJ1%¢" +2U  hka’b* +2U Lhla’c” +2U 2j3klb*c*))
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2.4 3aceneHHOCTb
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1. MpucyTtcTtBme BakaHcun (Fe, ,0O).

2. TBepable pacTtBopsbl 3ameweHunsa (K;_,Na,Cl)
3. PazynopsaaoueHnune (Cgj)

4. CywecTtBoBaHMe pa3HbIX CTPYKTYPHbIX
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2.5 AHOManbHoOe paccesaHue

Soattering faotor (slectrons)

55 |
50 - O6bIYHO ANA ynpouweHusa pacyeToB
p CUMTAIOT:
4041Y
» i sin & k=4 sin @
:: Vo |:a![om (q) = 1:atom (T] =G+ é a exp(— bk 1 )
ﬂ-‘ll
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:_H= . . . —] Int.Tab.Cryst., Vol.C
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singh.

OuyeBWAHO, YTO f,iym HE 3@aBUCUT OT A. B nepBoM npmnbnmxxeHnn 3Tto BEPHO,
0AHAaKO HeobXxoAMMO YUUTbIBaTb «ANHAMUYecKne» apdeKThbl:

tot — 0 _I_Afr +|A "

atom atom atom atom

T.H. f, ' 3aBUCAT OT AJINHDbI BOJIHbl — MaKCUMaJibHbl B6/1M3K
Kpas norjioweHus.
AMNauTyaa aHOMaNbHOIO paccesiHua ~ A, ~ 1/2Z



Summary

1. B KMHEMaTn4yeckom anl6ﬂV|)KeHV|V| MPOTAXEHHbIE CUCTEMbI PAaCCENBAOT KakK
A=F(q)A, _[p redr

u qr;
2. Ans cucTtembl, COCTOALWEN U3 aTOMOB E e arj Fa{om )

3. Ana 3D kpucrtanna Mbl MOXEM paccynTaTb MOSIOXKEHNA MAKCUMYMOB:
k'-k=q, g=ha"+kb™ +Ic”
1 —
G

hkl

, 2dsin@=A1

4. N ux amMmnnntyay:
Ahkl = Athkl = Aoz gjtj(qhkl )GZM(hXj+kyj+lz 1 atom (qhkl)
J

5. KoTopasi, paayMeeTcsl, 3aBUCUT OT NOJIOXEHUS aTOMOB BHYTPU SUENKMN,

TENN0BOro ABMXXEHUA U 3aceNeHHOCTEN.



3. ®aKTopbl, BAUAIOLLINE HA BUA TEOPETUUYECKON ANDpPaKTOrpaMmmbl

KoMnnekcHas amnnuTyna paCCGHHHOFO MBHY‘IEHMH:
N A 27 (hx; +Kky +z; ) = | ( )
Ahkl — AOFth — Aozgjtj(qhkl)e Fatom o oy
J

Fi,1 — XapakKTepu3yeT nepepacnpegesieHme aMmrnjinmtyabl pacCcessHHOro
M3s1ly4eHus B npouecce nHrepdepeHUunm.
DTOro ypaBHeHusi 6b110 6bl 4OCTAaTOYHO, €CJIM:
1. Tly4ok 6b11 661 MOHOXpOMAaTUYECKNM c k = Const.
2. ToueuHbln y4yacTok dV paccemBan 6bl Kak Aq = Aﬂp(r)
3. TMOMIHOCTbIO 6bl BbIMOAHANNCE YCI0BUS KUHEMATUYECKOIo
NpnbAnXeHuns
4. Mbl paboTtanu 6bl C Npo3paydHbiM Anst P 6eCKOHEeYHbIM
naeanbHbIM MOHOKPUCTANIOM,
5. Mbl pabotanu 6bl Ha naeanbHOM UHCTPYMEHTE U
perncTtpnpoBanm d-OyHKUUN.
Coepmnyecknm KOHb B Bakyyme ©



3.1 CTpykTypHada amnnutyaa + P-dakTop.

OueBMnAHO, UYTO
| 2 B P
thOC‘Ath‘ OC‘ hkl‘

ToueuHbin yyacTok dV paccemBaeTt kak (TOMCOHOBCKOE paccesiHue):

de _ 1 p(r q° "1+ cos? 26 - -
do 47g,mc’ 2 AP A, =A] cos20

N3-3a nonapusaumm
paccessHHOro n3syyeHus

2
20(:P:1+COS 26 ‘/P

) A
Kpucrann-mMmoHoxpoMaTop caM nonsapusyeTt uasiydyeHume. B atom cnyuae:

_ 1-K+Kcos”20cos” 26,
2

K = 0.5 ana HenonapusoBaHHoro PU, K = 0 gna HEMTpPOHOB

| scat ‘ Ascat

P




3.1 CTpyKkTypHada amnnutyna + P-gakTop. lNopowkoBas andpakrorpamma.

Torpa
2

L = kIOP‘Fth

(napannenbHbli MOHOXPOMATUYECKUN NYYOK, HENOINoLWarwwWmMn 6eCKOHYEeHbIN
MOHOKPMUCTaJNJZ1l, KNHeMaTnyeckoe npmbénmxeHue)

A 4yTO ANA NOpoWKOBOM AncdpaKkTorpamMmmbi?

1. MHoro
pPa30pPUEHTUPOBAHHbIX
KPUCTaNInUTOB

2. lNornoweHue B obpasue

3. Pa3Hble reomeTpumn
CbEMKMU

4. HemnpgeanbHbln obpa3sel
+ HeunaeanbHbIN
WHCTPYMEHT




3.2 LPG-dakTop.

LPG = Lorentz+Polarization+Geometry
1. JlopeHuy-dpaxkrtop N21 (L)

f " [MNOTHOCTb pediekcoB Ha cepax nagaer C
“r = e pOCTOM 260. BeposaTHOCTb Nepeceyb chepy
i SBasnbaa:

Redys  2ksin26/cos@ 1
R~2ksind | ocw= = T € —
47, 167K~ sin” & sin &
R,=ksin20
' - RXR\ sin20
1. JlopeHu-cdakTop N22 (G) ~
OKHO ageTeKkTopa (PUKCUPOBAHHOM @:

ONIVIHbI NEepeceKaeT KoNbla
nepeMeHHoro paanyca

I
0
oC
re .
9 sin26 el




3.2 LPG-dakTop.

1-K + K cos® 20 cos’ 20,
cos@sin’ 6

LPG o
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NMpu pa6ote c Npeyn3nOHHbIMU AAHHbIMU HaJiIMuMe MOHOXpoMaTopa
yuuTtbiBaTb 06a3aTenbHO!



3.3 Abcopbumnsa nanydyeHuns s obpasue

A6copELMOHHBIN MHOXKHTED A YpaBHeHus MamMunbToHa-[apBrHa
Ol
=S =y
oty ©°
ol
—2 =l +ol
oty
L
Toraa: IS(QI,z): | g sin¢
= L2 2m
[ns BTOPUYHOIO nyyKa: dlD(Hz,Z):a(ze)lge % e ] —>0'(29)Sin9 | Je snfdz

NHTerpupyem no tonwmHe obpasua (0 - d):
o L[ a5 ane 0 1
I, =0(20)1 —| 1—e sn? |22 5 5(20)1) —
2u 21
1
A=—
2u



3.4 TekCTypupoBaHue

TekcTypbl HeT NMpucyTCcTBYEeT TEKCTYpUpOBaHue

D) (D

‘ ‘ 20 I ‘ 20

Ona nopouwka 06bIYHO onucbiBaeTca (PeHOMEHOJIOFrMUYeCcKn Kak:

T (hkl) e |0,1]

Moapo6Hee? Ha cneunanbHoO nekuun!



3.5 KoadPUnUMEHT 3KCTUHKLNMU

BBeaeHue ko3¢ PpmumeHTa SKCTUHKLUMUM — NONbITKA

c¢heHOMeHOoNIornYeckn yuecrtb AMHaMmnuyeckume assieHua (ABOVUHasA

ancdpakumn)

\ «?"f C ’ ]

E=E;sin’@+E, cos’0

O6bIYHO 06€ KOMMOHEHTbI pacCMaTpMUBAOT Kak MYHKLNMK
eJNHCTBEHHOro NnapamMeTpa x

Pa6oTta c ko3 PpmumeHTaMm 3KCTUHKLUNUN — HOpMa ANns
MOHOKPMUCTaJZIbHOIro 3KCNepMMeHTa, KpanHe peako

Heob6xoaMMa npu paboTe Cc NOPOLWKOBbIMU AAaHHbIMU



3.6 ®aKTOp NMOBTOPAEMOCTU

lna = Pria Ax LPG xT (kI )x Eyyy % |Fia|”

P = 4Mcno cummMmeTpuyeckn sKBMBasieHTHbIX pedriekcoB

Hanpumep, ans kybuyeckoro Kpucrtanna:

(1,1,0) (-1,-1,0)
(-1,1,0) (1,-1,0)
(o,1,1) (0,-1,-1)
(0,-1,1) (O,1,-1)

daKTop NOBTOPAEMOCTHU (1,0,1) (-1,0,-1)
Poo1r = 6 (-1,0,1) (1,0,-1)

(11010) ('11010)
(01110) (01'110)
(01011) (0101'1)

dDaKTOp NOBTOPAEMOCTH
Poo1 = 8



3.6 ®aKTOp NMOBTOPAEMOCTU

dakTop NOBTOPSAEMOCTU 3aBUCUT HE TOJIbKO OT CUHIOHWUM, HO U OT rpynnbl
cummeTpun (TouHee, Jlaya-knacca) Kpucranna:

TeTparoHanbHbIW Kpuctann, pednekc (420) Ha agndpakTorpamme:

PAmm P4 Ab*
(4,2,0) (-4,-2,0) (4,2,0) (-2,4,0) {E‘;“_I {2:”}
(4,-2,0) (-4,2,0) (-4,-2,0) (2,-4,0)
(2,4,0) (-2,-4,0) Pazo = 4 o (320) @20 e
(2,-4,0) (-2,4,0) + 4
Psxo = 8 (2,4,0) (-4,2,0) e (420) (420) @
(-2,-4,0) (4,-2,0)
Prao = 4 a0y | (i)




3.7 MNpodunbHasa GyHKUUS

lna = Pria Ax LPG xT (kI )x Eyyy % |Fia|”

CootBeTcTBYyeT Habopy 6-(pyHKLUMNI B peasZibHOM NPOCTPaHCTBE

1(26) = B(20) +K Y Py x|Fua|” % LPG x Ty X E X Py (26, —26)

h,k,I
10 5 il
] G(x) 1 Gix)
LR i
LPVix),n=05 i PVii{x), =2
" o
T # 7 &
= .
26 Lix E & LLix)
o Z 59 H,
- = : P
Il -y j
34 34
74 24
14 14
u 0 —

[
-
=i

6.8 %69 20 A .2 20 a3 e E'M ?:59 I2{j zlr.1 2'” 20 74
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